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- CHH | oTrTT H | M| pF
1. Cumuunym®, cynbdyp, kapOoHeyMm, Qocdopyc, Kaamym, l [
XJIOpYM, aypyM, KympyM, (eppyM, HUTPOTCHUYM, ILTIOMOYM, Ii{ H | M q %1 ury ')i__]r
THUIPOTEHUYM. }!l SI( (I)
*Jlamunckoe Hazeéanue 3acHUMbIBAEMC MOALKO NPU HOJIHOM H1 A | M1y1H 1|I
coenadenuu 6cex 0Oyke. Ecnu coenadenue He noanoe, mo . . | ]Ij ﬂ‘
HA36aHUe He 3aCYUMbIEAeNICsl. E__H YT Y11
2. JIns kaxmoro wu3 MPHCYTCTBYIOLIIX B Tabnue MEMEHTOB | y (i) P If M M II[ IO+
CYIIECTBYET HECKOJILKO coenuHeHuni ¢ kucimoponom: Si0O, SiO,,
S;0, SO, SO; CO, CO,, C30; Ci.0g, P:0s; (P4Os), P:Os | N 1}, p IJ; 1][ %
(P4010), K50, K,0,, KO,, KO3, CI,0, CIO,, CIO; (Cl,04), Cl,04,
AUzo, AUzog, CUZO’ CuO, CUzog, FeO, Fe203, Fe304, Nzo, NO, (]) ]‘ 37 C X “] Al P H__I[
N,O3, NO, (N2O4), N,Os, PbO, PbO,, Pb3O,, H,0, H,0,. JI §L
3. VpaBuenus peaxumii kucnopoansix coenunennii meramios ¢ | @ | @ | ATK AlYTK -
KOHIICHTPUPOBAHHOM COJITHOW KUCIOTOH*™*: . N
K;0 + 2HCl 1o — 2KCI + H,0: G (MOINMT P
K;0; + 4HCl oy, — 2KCI + 2H,0 + Cl,T; sy [ vl | vl db

2KO, + 8HCl . — 2KCl + 4H,0 + 3CI,T;

2K03 + 12HCI xout, — 2KCI + 6H20 + 5C|2T, AUzo + 4HCI ko, —> 2H[AUC|2] + Hzo,
Au;0; + 6HCl 1y, — 2H[AUCI] + H,0: CU,0 + 4HCI 1, — 2H[CUCL,] + H,0:
CuO + 4HCI xout, — Hz[CUC|4] + Hzo, CU203 + 10HCI xout, — 2H2[CUC|4] + 3HZO + ClzT,

FeO + 2HCl g, — FeCly (i Hy[FeCly]) + Hy0; Fe,03 + BHCl o, — 2H[FECLL] + 3H,0:
Fes0s + 10HC 1o, — FeCly (1t Ho[FeCly]) + 2H[FeCl] + 4H,0; PbO + 4HCl o, — Ho[PBCle] + H,0:

OXJIAXKICHUE

PO, + 4HCl . — H,[PbCLL] + 2H,0 + Cl,T mu60 PbO, + BHCI o,

Pb30, + 8HCI . — 2H,[PbCl,] + 4H,0 + Cl,T 6o

Pb30y4 + 14HCI oy, —TRACHIC  9H,[PbCI,] + Ho[PbClg] + 4H,0.

**Ecnu 6 PEeUleHUU 6 KAKOM-mO YpAaeHEeHUU peakyuu npueedeﬂo MOJIbKO KOMNJIEKCHoe coec)uHeHue, MO HA NOJHbLU
bann 3acuumvléaemcst Moibko OHO, eciu 11-knaccHuk Hanucan O6blllHyi0 COJIb, MO cmaeumcs nojio6uHa bannos.

Hz[PbCIG] + 2H20,

YpaBHeHHS pEakIUil KHCIOPOAHBIX COEJWHEHWH HEMETaUIOB C H30BITKOM KOHIIEHTPUPOBAHHOTO pacTBOpa

rugpokcua kamust: SiO, S,0, N,O, NO, H,0 - He pearupyior;

Si0, + 4KOH —4"C 5 K,Si0, (nm K,Si0;) + 2H,0; SO, + 4KOH — K,SO0; + 2H,0;

SO; + 4KOH — K,S0, + 2H,0; CO + KOH — 1S P.a™  jie0K: CO, + 4KOH — K,CO5 + 2H,0:
C40, + 2KOH — CH,(COOK),; C1,0, + BKOH — Cs(COOK)s + 3H,0: P,05 + 4KOH — 2K,HPO; + H,0;

P205 + 6KOH — 2K3PO4 + 3H20, Clzo + 2KOH — 2KCIO + Hzo,

2C|Oz + 2KOH — KCIO, + KC|O3 + Hzo, CleG + 2KOH — KCIO; + KC|O4 + Hzo,
C|207 +2KOH — 2KC104 + Hzo, N203 + 2KOH — 2KNO, + Hzo, 2N02 +2KOH — KNO, + KN03 + Hzo,
N205 +2KOH — 2KN03 + Hzo, H202 + KOH — KHOZ (I/IJ'II/I K202)+ Hzo

Cucmema OUCHUBAHUA .

1. Jlamunckue naseanus snemenmos no 0,5 6.

0,5x12 =6 6.

2. Bepnuie popmynvt coeournenuii ¢ kuciopooom no 0,25 6.

0,25x37 = 9,25 .

3. Ypasnenus peaxyuii no 0,5 6., ycnosus 6 peaxyusx SiO, u CO ¢ KOH no 0,25 6.,

0,5x32+0,25x2 = 16,5 6.

omcymcemsue peaxyuii 015 Si0, S,0, N,O, NO, H,0O no 0,25 6. 0,25x5=1,25o.
Bcezo 33 danna
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3aoaua 2. (aBTop B.A. EMeJibsiHOB).

1. B mporiecce NpUroTOBICHUS! pACTBOPOB MPOTEKAIH CIEAYIOIINE PEaKIHH:

S0; + H,0 = H,S0, (pactsop 1), 2Na + 2H,0 = 2NaOH + H,T (pacteop 11).

[Iycts Ha 1 monekyny H;SO, B pactBope | mpuxomurcs n monekyn H,O. Torma 2n+2 = n+4, otkyna n =2, T. e.
cocraB pactBopa H,SO4*2H,0, a ero «opyrro-popmyna» HsSOs. MaccoBast 1ois aneMeHTa KUCIOpOoAa B PacTBOPE
I 0o = 6*16/(6*1+32+6*16) = 0,7164 wmu 71,64 %.

ITycts Ha 1 mosnekyay NaOH B pactsope Il mpuxomurcs m momekyrn H,O. Torma 2m+1 = 1,8(m+1), orkyma m = 4,
T.. coctaB pactBopa NaOH*4H,0, a ero «Opyrro-popmyna» HgNaOs. MaccoBas moiis 3jeMeHTa KHUCIOpPOaa B
pactBope Il: wo = 5*16/(9*1+23+5*16) = 0,7143 wnu 71,43 %.

Takum 06pazom, MaccoBas JOJIsT HIIEMEHTa KHCIIOpOIa 0OKaszaiack 0ojbIie B pactope I.

2. MaccoBasi 7011 cepHOM KHCIOTBI B pactBope | @ = 98/(98+2*18) = 0,731. Macca 1 1 Takoro pactBopa
1000*1,647 = 1647 1, macca H,SO, B Hem 0,731*1647 = 1204 1, ee xommuectBo 1204/98 = 12,29 mons. Takum
00pa3oM, MoJIsIpHAst KOHIICHTpaIus CepHOi KUCIOTHI B pacTBOpe | Cpasos = 12,29 Mo/

MaccoBas nois ruapokcuga Hatpus B pactBope |l o= 40/(40+4*18) = 0,357. Macca 1 11 Takoro pacTBopa
1000*1,387 = 1387 1, macca NaOH B nem 0,357*1387 = 495 1, ero xoimmuectBo 495/40 = 12,38 momnsa. Takum
00pa3oM, MOJIsSIpHast KOHIEHTpalus ruapokcuaa Hatpus B pactBope Il Cyaon = 12,38 Mosb/i.

3. Tocre pa3daBieHus: pacTBOPoOB (yBenuueHus o0beMa) poBHO B 100 pas, MONSIpHbBIC KOHIIEHTPAIIMHA PACTBOPCHHBIX
BelecTB yMeHbInarcs posHo B 100 pas. ITo onpenenennto pH = -Ig[H*]. B pactBope la Cips04 = 12,29/100 = 0,1229
moiw/1. [H'] = 2%0,1229 = 0,2458 mons/1, pH = -1g(0,2458) ~ 0,6.

Hockonsky [H]J*[OH] = 10™, orcroma pH = 14 + Ig[OH]. B pactsope Ila Cyaon = 12,38/100 = 0,1238 moub/1.
[OH] =0,1238 momns/1, pH = 14 +1g(0,1238) ~ 13,1.

4. B 100 mxa (0,1 ;) pactBopa la comepxurcsa 0,1*0,1229 = 0,01229 mons cepHoit kucmotsl, B 150 mur (0,15 i)
pactBopa lla —0,15%0,1238 = 0,01857 mons ruapokcuna varpus. B pactsope |11 mporekatoT cnenyromme peakium:

o peakiuu, moas  0,01229 0,01857 0,01229 0,00628
H,SO, + NaOH — NaHSO, + H,0; NaHSO, + NaOH — Na,SO, + H,0.
[Tocne peakiuu, Mmoab 0 0,00628 0,01229 0,00601 0 0,00628

CepHast KHCIIOTa pearupyeT C pPaBHBIM KOJMYECTBOM IIENIOYM C OOpa3oOBaHHWEM KHCIOH COJIM, KOTOpas C
M30BITKOM ILIENOYH JTaeT COJib cpenHioio. [lpu cmemmBanuu pa30aBIeHHBIX PACTBOPOB KUCIOTHI M IIEIOYH 00BEM
KOHEYHOT'O pacTBOpa MOXXHO CUMTATh PABHBIM CyMME UX O0BEMOB.

B pesynbrare B pactBope 11 comneprxarcs 0,00628 mons Na,SO,4 (C = 0,00628/0,25 = 0,02512 mons/n) u 0,00601
moib NaHSO,4 (C = 0,00601/0,25 = 0,02404 monb/m).

5. IlockonbKy mmienodb B HemocTarke, oHa Bes (0,01857 mons) BCTynmuiaa B peakIuio HEUTpaNIHM3aIlid, KOTopas B
MOHHOM BHJe 3amuchkiBaercs Tak H + OH = H,0. O6Liee KOIMYECTBO BBLIENMBILIErOCs Temla OyleT paBHO Q =
0,01857*55,9 = 1,038 xIx mim 1038 k. DTo KomuuecTBo Tema HarpeeT pactBop Ha AT = 1038/(250%4,2) = 1 K.
TemmnepaTypa pacTBopa COCTaBUT mpubdu3utenpuo 25+1 = 26 °C.
7. Pb(NOg3), — murpar cBunua, Ba(HSO3), — ruapocynsdur dapus, ZnS — cyabdua nuHKa,
(CuOH),CO; — ruapoKcOKapOOHAT MEIH.
8. H,S0, + Pb(NO;), — PbSO,{ + 2HNO;; 2NaOH + Pb(NO3), — Pb(OH),4 + 2NaNOs;
2NaOH + Ba(HSO3), — Na,SO; + BaSOz! + 2H,0 (uetiTpanuzaiusi);
H,SO, + Ba(HSO;), — BaSO. + 2H,0 + 2S0,%; 3H,S0, + ZnS — ZnSO, + 3H,ST;
4NaOH + ZnS,, — Na,S ., + Na,[Zn(OH)4] ,»; 2NaOH + (CuOH),CO3 ¢ 1. — 2Cu(OH); ronys. wp + Na2COsg;
2H5S04 gecus. p-p T (CUOH),CO3 55 15, = 2CUSO4 ronys. p-p + CO,T + 3H,0 (neiTpanuzarus).
Cucmema oyeHusanus:

1. Vpasnenus peaxyuti no 1 6., maccosas oOons xuciopoda Ooavute 8 pacmeope | 1 6., | 1x2+1=36.
noomeepoicoenue pacuemom 3 0. (2pyoOvlil, HO 6ePHbLIL pacyem ¢ OMEEMom «00UHarKosay» 2 0.). 3 0.
2. Monspuvie konyenmpayuu kuciomol u wenouu 6 pacmeopax | u ll no 3 6. 3+3 =6 6.
3. Bepuvie snauenus pH pacmeopos no 1 6. 1+1=26.
4. Bepnuvie gewgecmea 6 pacmeope 2 6. (moavko smu 2 emecme,; 3a 00HO U3 HUX WU 3a T000e Opyeoe 2 0.
couemanue conell ¢ KUCIOMOU Ul CO Ueroubio OALIbl He CIMABAmcs), ux KoHyenmpayuu no 2 0. 2x2=40o.
5. Konuuecmeo menna 2 6., memnepamypa 2 6. 2+2 =4 6.
7. Hazeanus seugecme no 0,5 6. 0554 =26.
8. Ypasnenus peaxyuii no 1 6., éepuvie npusnaxu 0ns Kasxcoou uz peakyuti no 0,5 6. (8 peakyuu 1x8 =8 é.
NaOH + ZnS oyenusaemces omcymemesue npusnakos), éepuvle ykasanus na peakyuu neumpaiuzayuu | 0,5x8 =4 o.
no 1 6. (nesepuvie — wmpag munyc 1 6, Ho 6 yenom 3a s3mom gonpoc He mervuie () 0.). 1x2 =26.
Bcezo 40 pannos
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3adaua 3. (aBTopnl H.B. Py6an, B.A. EMebsiHoB).

1. ITockonmpky A — Hamboee pacpoCTpaHEHHBIA METAT B 36MHOU KOpE, JeJIaeM BBIBOA O TOM, YTO MeTamur A —
amoMuHwi, a ero okeua — Al,Os. K ToMy ske BBIBOJY MOXKHO MPUNATH HA OCHOBAHUH pacyeTa.

[pencraBum dopmyny okcuna kak A,O,, TIe N — CTeNeHb OKHCICHUS MeTaluia B okcuyue. CoCcTaBUM ypaBHCHHE:
16n/(2M, + 16n) = 0,47, otkyna M = 9n. EnuHCcTBEeHHOE pa3yMHOE PeIICHHE ITojlydaeM mpHu N = 3, oTkyaa M, = 27,
T. €. MeTau1 A — amoMuHuH, a ero okcug — Al,Os.

2. Ypasuenus peaxtuit: 2Al + 6HCI = 2AICI; + 3H,T [1];

8AIl + 30HNO; = 8AI(NO3)3 + 3NH4NO; + 9H,0 [2] (3acuutsiBactcs Ny, N,O, NO);
2Al + 2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH),] + 3H,T [3];

2Al +6NaOH —"C 5 2NaAlO; (Moo NaAIO,) + 3H, T [4];

2Al + 6H,0 = 2AI(OH); + 3H,T [5].

3. AJIFOMUHHN HE B3aUMOICHCTBYET ¢ KOHIICHTPHUPOBAHHBIMH a30THOH M CEPHOM KHUCIIOTaMH.

AMapraMaMu Ha3bIBAIOTCS CILIABBI PTYTH (KaK TBEPJbIE, TAK U KHUIKHE) C IPYTHUMU METAIJIaMH.

UroOBbI YBUIETh PEaKIMIO AFOMHHHUS C BOJOW, HEOOXOIMMO HApPYIIUTh OKCHIHYIO IICHKY 0e3 JoCTymna BO3ayXa,
3aIIMTHB TTOBEPXHOCTh amMalibramMoi. JlJis 3TOro Hy»HO JIMIIH MOCKPECTH WIIM TOLApanaTh KyCOYKH aJTOMUHHUS MO
CJIOEM PTYTH, a y)KE 3aTeM IIOMECTHUTH UX B BOLY.

4, MeTOZ[ MOJYUYCHUS MCTAJUVIOB M3 HUX OKCHJAOB HNYTEM BOCCTAHOBJICHUSA OKCHUIOB AJIIOMUHUCM HOCUT HA3BAHHC
AJIFIOMOTCpMUS (B HCKOTOPBIX UICTOYHUKAX — aJ‘IIOMI/IHOTepMI/ISI).
8AIl + 3Fe304 = 4A|203 + 9Fe [6]

TernoBoit 3¢ (heKT XMMUYIECKON peaKIuy pacCUUTHIBACTCS IO (hopMyIie:

Q.. = Qotp. npooykmos = Quotp. peacenmos> € YIETOM CTEXHOMETPHYECKUX KOA(DDHUIIUEHTOB.
TermnoTel 00pa30BaHUi IPOCTHIX BEIICCTB 110 ONMPEACIICHUIO PABHBI HYJIO, TOIA:
Q.. = 4Q(06p. Al,03) — 3Q(0bp. Fe;0,) = 4*1676 — 3*1120 = 3344 k[ x/MoIb.

5. TIpencraBuMm opmyny okcuaa kak M,0p, e N — CTENeHb OKUCIICHHS MeTaia B okcuje. COCTaBUM ypaBHEHHE:
16n/(2My; + 16n) = 0,316, otkyna My = 17,3n. EauHCTBEHHOE pa3yMHOE pelieHre noiaydaem pu N = 3, My = 52,
meTat M — xpom, okcua — Cr,0;.

6. Coeauuenust XxpoMa, yctoiunssie B menounoit cpene: Cr(OH), (+2), K3[Cr(OH)e] (+3), K,CrO, (+6).

Vpasuenust peaximii: 2Cr(OH), + 4H,SO04 come. = Cra(SO4)s + SO, T + 6H,0 [7]:

K3[Cr(OH)6] + 5H,0, = K5CrOg + 8H,0 [8],

2K3[CI’(OH)6] + 7H202 + 3H2804 +2(C2H5)20 = 3KZSO4 + 2CrO5*(C2H5)zO (I/IJII/I Cr05) + 16H20 [9],
2K2CI’O4 + 3K2803 + 5H2804 = Crz(SO4)3 + 5K2804 + 5H20 [10],

K,CrO, + BaCl, = BaCrO, + 2KCl [11].

7. OnuCcaHHbBIN B 3aJa4uc KpaCHbIﬁ Apar OL[CHHLIﬁ KaMCHb Ha3bIBACTCA «py6I/IH».

Cucmema oueHueanus>

1. Anromunun 2 6., Al,O3 1 6. 2+1=3¢.
2. Vpasnenus peaxyuii [1]-[5] no 1 6. 1x5=56.
3. lpumepwr 0syx kuciom no 1 6., amanveama 1 6., npoyecc 1 6. 1x2+1+1 =4 6.
4. Ypasnenue peaxyuu 1 6, mennosoil s¢hghexm 2 6, anromomepmus 1 6 1+2+1 =4o.
5. Xpom 2 6., Cr,03 1 6. 2+1=30.
6. Yemoiiuusvie coeounenus no 1 6., ypasnenus peaxyuii [7]-[11] no 1 6. 1x3+1x5 =8 6.
7. Pyoun 1 6. 1o
Bcezo 28 pannos

3adaua 4. (aBTop B.H. Kones).

1. Haiinem monexynspHyto dopmyny coeanaeHns X. I1ockombKy MpoayKTaMH COKUTAHUS SBISIOTCS TOJIBKO BOJA U
YIIEKUCIBIN Ta3, X comepkuT Toinbko C, H m O. Halinem KonmdecTBO yIIIEKUCIIOTO Ta3a M BOIBI, 00pa30BaBITHXCS
npu cropanun: v(CO,) = 1,79/ 22,4 = 0,08 mois; v(H,0) = 0,72/ 18 = 0,04 mos.

CrnenoBarensHo, cootHomenne C : H =1 : 1. Halizem Konu4ecTBO KUCIOPONa, BXOAIIEE B COCTaB KUCIOTHI X. Jlms
9TOr0 HaiileM CyMMy Macc ymiepoma u Bomopoma m (C+H)=0,08-12+2-0,04-1 =1,04; macca Kuciaopona
m(0) =2,32-1,04 = 1,281, ero xomuuectso v(0) = 1,28 /16 = 0,08 mons. CienosarenbHo, mpocTeiimas Gopmyna
coeaunenust X — CHO. Monspnas mMacca, cOOTBETCTBYIOMIIas 3ToM npocreimeii popmyrne 29 r/Monb. YUUTbIBasi, 4TO
MoOJIsIpHasi Macca coenuHeHus X Haxoautcs B mpeaenax or 100 mo 140 r/monb, HalieM €ro MOJICKYISPHYIO
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dopmymy: 100 /29 = 3,4; 140/ 29 = 4,8. Bkaiiiiee 1eJI0YNCIEHHOE 3HAUCHHME, JIEXKaIlee B mpeaenax ot 3,4 mo 4,8
—getpipe. CremoBarensHo, MoneKyisipHas hopmyna X — C,Hy0,.

2. 3 omucanus cnepyet, yro kucimora C,H;O4 comepkuT NBOWHYIO CBsi3b. BO3MOXHBI JIBE CTPYKTYPBI TaKOTO
coenqunenuss: HOOC-CH=CH-COOH u (HOOC),-C=CH,, omnako J/uIipb A IEPBOI0 K3 HHUX BO3MOXKHO
CYIIIECTBOBaHHE T€OMETPHUYECKUX (yuc- U mpawnc-) M30MEPOB, KOTOPhIC CIIOCOOHBI MpEeBpaIaThCs APYT B JApyra.
Torma kucnora X - mparc-uzomep (aTOMbl BOAOPONa PACIOJIOXKEHBI MO0 Pa3HbIE CTOPOHBI OT IUIOCKOCTH JIBOMHOM
CBsI3H), a kucnora Y - yuc-uzomep. CTpyKTypHBIe (POPMYIIBI M HA3BAHUS STHX KUCIIOT!

H COOH H H
HOOC H HOOC COOH
(ymapoBast kuciora MaJICMHOBAs KUCIIOTa
(mpanc-Gyren-2-nuosast KucinoTa) (yuc-6yren-2-nuoBas KUCIOTA)
3. YpaBuenus peakuwmii [1]-[5]:
H COOH H COONa H COOH H COOH
Pd /
— + Na,COj - — + CO, +H,0 — + H, H\ H
HoOC H NaOOC H HOO HOOC/ \4
H COOH H.SO H COOCH; H COOH He H COOH
— +2CH;0H 4’1 o‘g“‘””') — + 2H,0 — + H0 H 7 <) H
HOOC H ' H5COOC H HOO HOO H
H COOH H COOH
c>=<_{ + HBr H \ H
HOO HOOC/ \Br

4. Tlpn HarpeBaHHM MaJICMHOBOW WM (pymMapoBOW KHCIIOTHI 0Opa3yeTcss MaJleMHOBBIA aHruapun Z (peakuus [6]).
[MonyyaroT MaenHOBBII aHTHIPU OKUCIICHUEM OeH3oua (peakiwys [7]).

H
COOH o o

t‘ OC (0] O tv OC O o
—_— + HZO 2 + 902 —_— 2 W + 4H20 +4 C02
HOO — —

Ipu pacTBOpEHHH MaJeHHOBOTO aHTHAPHIA B BOJAC B PACTBOPE 0OpasyeTcs yuc-u30Mep, T.€. MAJICHHOBAS KHMCJIOTa
(coenuuenue Y).

5. YpaBHeHue peakuuu Juiabca-Asbaepa ¢ ydacTHEM MaJICMHOBOIO aHruApuaa u Oyraguena-1,3:

O
=4 t °C
[ p e
AN
Cucmema oyeHusanun:

1. Yemanosnenue monexynapnoii ghopmynvt X 3 0. 3 o.
2. Cmpyxmypuvie chopmynsl kuciom no 1 6., nazeanusi no 1 6. 1x2+1x2 =4 6.
3. Ypasnenus peaxyuii no 2 6. 2x5 =10 o.

4. Cmpykmypnas gopmyna Z 1 6., ypasnenus peaxyui no 2 0., yuc-uzomep npu

1+2x2+1 =6 6.
pacmeopenuu 6 sode 1 6.
5. Ypasnenue peaxyuu 2 6. 26.
Bcezo 25 pannos
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